
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 24.05.18 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR B/S./047(VI)/18 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Beyendorf-

Sohlen 
Montag, Soziokulturelles 

Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 20:30Uhr 

     
 14.05.2018    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
  
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, 
Informationen und Veränderungen der Tagesordnung 

 

  
  

3 Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung der 
Niederschrift vom 16.04.2018 - öffentlicher Teil 

 

  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Informationen des Ortsbürgermeisters  
  
  

6 Beschlussvorlagen  
  
  

6.1 Beratung über die Vorbereitung der OB-DB am 12.06.2018  
  
  

7 Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  
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Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Siegfried Geue  
Mitglieder des Gremiums 
Torsten Böhm  
Anja Maahs  
Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
Dr. Niko Zenker  
Geschäftsführung 
Gerald Schneckenhaus  
 
Mitglieder des Gremiums 
Werner Nordt  
Ulrich Schrader                  entschuldigt  
Dr. Frank Thiel                   entschuldigt  
 
 
 
 Öffentliche Sitzung  

 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ortsbürgermeister Siegfried Geue begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Bürger. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 8 Ortschaftsräten waren 5 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, 

Informationen und Veränderungen der Tagesordnung 
 

 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen bestätigte die Tagesordnung einstimmig. (5:0:0) 
 
 
 
3. Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung 

der Niederschrift vom 16.04.2018 - öffentlicher Teil 
 

 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 16.04.2018 mit 4 Ja-
Stimmen und einer Gegenstimme. 
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4. Einwohnerfragestunde  

 
Frau Fröhlich erkundigte sich, ob die Möglichkeit besteht einen Flyer für einen Flohmarkt in 
Beyendorf/Sohlen in den Schaukästen des Ortsteils anzubringen. 
 
Der Ortschaftsrat stimmte dem zu. Frau Fröhlich übergab Herrn Geue die Flyer zum Aushang. 
 
Herr Döll erkundigte sich: 

1. Zum Stand des B-Planes „Kirschberg“ 
2. Zum Stand barrierefreier Zugang im Soziokulturellen Zentrum. 
3. Nutzungsmöglichkeit der Zwischentür Aula – Stuhllager und Reparaturstand zu Schäden 

im Parket und der Türschwelle in der Aula. 
Herr Geue und Herr Zenker antworteten, dass es zu den ersten beiden Fragen noch keine 
Neuigkeiten gibt. Die dritte Frage wird sich zur Beantwortung Herr Geue annehmen.  
 
 
 
5. Informationen des Ortsbürgermeisters  

 
Der Ortsbürgermeister gab folgende Informationen zum Zeitraum vom 16.04. bis 14.05.2018: 
 
Das frühlinghafte Wetter und die zahlreichen Festtage und Veranstaltungen wirkten sich auf die 
Kommunalpolitik in Beyendorf/Sohlen aus. 
Es gab weniger Anfragen und kritische Hinweise von unseren Bürgern. Die turnusmäßigen 
Ortsbürgermeistersprechstunden fanden wenig Resonanz bei unseren Bürgern. 
Positiv zu werten sind die am 6. Mai durchgeführten kommunalpolitischen Gespräche 
beginnend am „Bördepaar“ und Fortsetzung in der Sohlener Kirche. 
Vorbereitet und durchgeführt von der Projektgruppe “Für Kunst-Kultur-Bildung in 
Beyendorf/Sohlen. Diese Gespräche waren ein großer Erfolg. 
Die Fraktionen des Stadtrates der Parteien „Die Linke“, CDU und Ortschaftsräte, sowie Vertreter 
der evangelischen Kirche und zahlreiche Bürger aus Nah und Fern haben die Gelegenheit 
genutzt sich in die Kommunalpolitik einzubringen. Viele Hinweise, Lob und Kritik wurden 
gegeben. Nun steht die Aufgabe dieses zu werten und in die Arbeit des Ortschaftsrates 
einzubeziehen und Antworten zu suchen. 
Die Teilnahme von mir an der Stadtratssitzung am 03.05.2018 war wichtig, aber der 
Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen war nicht gefordert. Es wurden keine Anträge gestellt. 
 
Offene Aufgaben aus der Niederschrift vom 16.04.2018 sind: 
Seite 3 4. Einwohnerfragestunde zu den Anfragen des GWA-Vorsitzenden Döll. Soweit erledigt. 
Offen sind die Einhaltung der Geschwindigkeit Kreisstraße Kita, Messungen, Kontrollen 
erfolgten am 16.04.2018. 
Der Hinweis zu der Beschilderung entscheidet die Verkehrsbehörde. 
Offen ist die Räumung des Stuhllagers im Soziokulturellen Zentrum (Möbel der Bibliothek) 
Wird am 16.05.2018 mit den Jugendlichen geklärt. (Hilfeleistung) 
Weiterhin erfolgte zur Verkehrssicherung der Baumschnitt der Pappeln im Park des 
Soziokulturellen Zentrum. 
Die Vorbereitung zu den Ausbesserungsarbeiten der Straße „Obere Dorfstraße“ Beyendorf 
erfolgte bereits. Schadstellen wurden markiert. 
In Sachen Spielplatz am Park des Soziokulturellen Zentrums erfolgte eine umfassende 
Information im Generalanzeiger. Die Aktion „Zauberwald“ wird im Spätsommer abgeschlossen. 
Die nächsten Aufgaben: 1. Ortschaftsratssitzung am 04.06.2018 mit der Information I0102/18 
Anbindung Beyendorf/Sohlen an die Landeshauptstadt Magdeburg durch die ÖPNV. 
2. Oberbürgermeisterdienstberatung am 12.06.2018 in Beyendorf/Sohlen. 
Ich wünsche unserer heutigen Sitzung einen guten Verlauf, rege Diskussion und gute 
Vorschläge für die weitere Arbeit.  
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Herr Tiedge stellte zum Artikel im Generalanzeiger die Frage, wie der Ortschaftsrat mit 
offiziellen Pressemitteilungen der Stadt Magdeburg umgehen sollte. Weiterhin sprach er den 
Fortgang der Spielplatzgestaltung an, sowie die Gestaltung des Parkes (100 Meterbahn 
Sanierung und Wegweiser Sanierung und Versetzung). 
 
Herr Zenker stellte die Anfrage, ob ein Sandaustausch für den Spielplatz in Beyendorf erfolgen 
kann, da dort nicht mehr allzu viel Sand vorhanden ist. 
 
Herr Geue wies darauf hin, dass der Heimatverein vor hatte den Wegweiser zu sanieren. 
 
Frau Maahs sagte dazu, dass der Verein bisher nichts unternommen hat, da die Forderung 
stand den Wegweiser umzusetzen, statt ein Gehölz am Wegweiser zu entfernen. 
 
Herr Geue versprach eine Lösung herbeizuführen. 
 
Herr Tiegde brachte eine Frage eines Bürgers vor, die er per E-Mail gestellt hat. Er wollte 
wissen, ob im Dorf ein Feuer geplant ist (Herbstfeuer), um Baumschnitt zu entsorgen. 
 
Herr Geue bemerkte, dass ein Feuer immer mit Kosten für die Entsorgung der Asche verbunden 
ist. Eine Anfrage kann in der GWA –Sitzung am13.06.2018 dazu gestellt werden. Ein aktueller 
Termin existiert nicht.   
 
 
 
6. Beschlussvorlagen  

 
 
 
6.1. Beratung über die Vorbereitung der OB-DB am 12.06.2018  

 
Herr Geue verlas ein Schreiben, in dem Herr Thiel 3 Fragen für die OBDB am 12.06.2018 
formulierte. (Anlage 2) 
Für die OBDB am 12.06.2018 wurden 2 Fragen des Ortschaftsrates formuliert: 
 

1. Wie ist der Stand der Aufnahme des Einbaus eines Fahrstuhles als barrierefreier Zugang 
im Soziokulturellen Zentrum in den Haushaltsplan 2019? 

2. Wie ist der Stand zum Erweiterungsbau für das Gerätehaus der FFw Beyendorf/Sohlen 
(Unterbringung Feuerwehrfahrzeug)? 

  
 
 
 
 
7. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  

 
Herr Tiedge erkundigte sich, warum der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen nicht zur Begehung der 
Sülze durch die Gemeinde Sülzetal und den Unterhaltungsverband eingeladen wurde. 
 
Herr Tiedge gab eine persönliche Erklärung ab. (Anlage 1) 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
Siegfried Geue Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzender Schriftführer 
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